

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
о диссертации Баньковской Юлии Леонидовны  
**«Социокоммуникативная специфика взаимодействия**  
**конфликтующих акторов в сетевых структурах общества»**  
на соискание ученой степени доктора философских наук по  
**специальности 09.00.11 – «социальная философия»**

**1. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите.**

Диссертационная работа Баньковской Ю.Л. на тему «Социокоммуникативная специфика взаимодействия конфликтующих акторов в сетевых структурах общества» является самостоятельным исследованием, имеющим научное значение и свидетельствующее о научном вкладе. Работа соответствует по своему содержанию, положениям, выносимым на защиту и полученным результатам избранной отрасли науки («философия») и специальности 09.00.11 – социальная философия, по которой она представлена к защите. В диссертации представлена авторская концепция исследования конфликтного взаимодействия сетевых элементов, результаты которой посвящены разработке действенных мер по сохранению информационной безопасности государства. В работе обозначены новые перспективы для выявления сущности феномена «сетевой конфликт» для объяснения процессов и механизмов, происходящих в социальной реальности.

На основании сказанного можно сделать вывод о том, что исследуемая проблематика полностью отвечает профилю Совета по защите диссертаций Д 01.47.01 при ГНУ «Институт философии НАН Беларуси».

**2. Актуальность темы диссертации.**

В условиях глобальной нестабильности в современном мире, представляющей опасность ближайшему будущему человечества особую актуальность приобретает необходимость разработки новых стратегических направлений дальнейшего стабильного функционирования цивилизации. В этом плане особое значение для нейтрализации вызовов и угроз обществу приобретает разработка проблем конструктивного использования информационно-коммуникационных технологий, направленная на преодоление существующих новых форм конфликтов, вовлекающих в процесс противоборства большие социальные группы. В условиях постоянно происходящих гибридных войн, характеризуемых пренебрежением гуманистическими ценностями, особую значимость приобретает принятие действенных мер по урегулированию противоречий в реальной действительности.

Выявление негативных аспектов информационно-коммуникативных технологий с целью манипулирования общественным мнением имеет особую значимость для создания объективной картины социальной реальности. По этой причине выявление сущности и специфики сетевых конфликтов в

сравнении их с другими разновидностями весьма важно для противодействия гибридным войнам. Поэтому обоснование данного положения, осуществленное в диссертации, определяет ее актуальность и значимость для достижения безопасного будущего и для обеспечения нормальной жизнедеятельности каждого человека. Постоянно расширяющиеся возможности деструктивного использования информационных технологий приводят к разрастанию числа противоборств, происходящих между различными группами. Создавая новые возможности для манипулирования общественным мнением, сети трансформируют ментальность человека, его отношение к событиям, происходящим как на территории его государства, так и в других странах. Сетевые конфликты постепенно становятся одной из наиболее распространенных форм эскалации противостояний.

Вопросы безопасности функционирования современного общества в условиях глобальной нестабильности становятся доминирующими проблемами, затрагивающими жизнедеятельность каждого человека. Как отмечает соискатель, дезорганизация, нарушающая общественную безопасность, деструктивно воздействует на социальную стабильность. Необходимость изменения сложившейся ситуации становится насущной потребностью людей, эффективность деятельности которых зависит от конструктивности принятых решений.

На основании этого можно заключить, что представленная работа весьма актуальное исследование в целях достижения стабильного развития общества.

### **3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту.**

Положения диссертационной работы Баньковской Ю. Л. отличаются высокой степенью новизны. Положительно оценивая работу следует подчеркнуть, что в ней раскрыто новое направление в области конфликтологии, а именно разработан понятийный аппарат сетевых конфликтов, происходящих в современном белорусском обществе, явившихся следствием развития процессов его сетевизации и цифровизации. В работе выявлены существенные признаки и качественные характеристики сетевого взаимодействия акторов, обуславливающие особенности их противоборств.

Предложена и получила обоснование авторская модель сетевых конфликтов, которая открывает возможность определения их воздействия на принятие решений по достижению стабильности в обществе, основано и раскрыто новое направление в конфликтологии. Предотвращение эскалации противостояний является необходимым условием сохранения безопасности и устойчивости функционирования и развития общества.

Диссертационная работа Баньковской Ю.Л. является самостоятельным научным исследованием, отличающимся четкостью и логичностью изложения материала. Научная новизна диссертации заключается в разработке концепции социально-философского знания о сетевых конфликтах в единстве их

онтологического, феноменологического и социально-аксиологического модусов. Данный ракурс рассмотрения позволяет раскрыть специфику сетевых противоборств, выявить динамику развертывания противоречий и вовлечения в противостояние институциализированных и неинституциализированных акторов. Обоснование роли и важности сетевого капитала как основания сетевого конфликта, обуславливающего перспективы его разрешения, является показателем новизны диссертации, а раскрытие противоборств сквозь его призму в информационном пространстве сети, обоснование его структурного, реляционного, когнитивного и аксиологического измерений практически значимо, поскольку оно способствует установлению причин и последствий эскалации противоборства, возможностей его деструктивного воздействия на функционирование социальной реальности. Экстраполяция полученных результатов диссертационного исследования на область сетевой коммуникации позволила диссидентанту раскрыть особенности протекания конфликтов в информационных сетях, что открывает возможность их нейтрализации для достижения стабильности в обществе..

#### **4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Проведенное диссертационное исследование основано на использовании оригинальных источников и литературы из философии, социологии и политологии, количество которых насчитывает 404 наименования, часть которых составляют публикации на английском языке.. Результаты, полученные в ходе исследования, и сделанные выводы обоснованы и достоверны.

В работе обоснована важность применения системного, синергетического и сетевого подходов для выявления сущности конфликтного взаимодействия сетевых элементов. Эвристический потенциал системного подхода заключается в построении многоуровневой взаимозависимости и сложноорганизованности объектов, воплощающейся в многомерном количественно-качественном изучении их нелинейной, наполненной множеством конфликтов, происходящих в обществе. Значительным исследовательским потенциалом обладает синергетическая парадигма, позволяющая углубить и расширить представления о противоречиях в функционировании сети, раскрыть возможности ее качественного изменения вследствие образования противоборства. Значимость сетевого подхода заключается в его возможностях прояснить динамизм, сложность и гибридность социальной реальности, эксплицировать специфику взаимосвязей и взаимоотношений между акторами, обуславливающую особенности возникновения, разворачивания и разрешения противостояний;

Особое значение имеет выявление сущности сетевых структур в ракурсе происходящих изменений в современном обществе на основе раскрытия их качественных характеристик, содействующих прояснению особенностей

взаимодействия сетевых элементов, обуславливающих специфику протекания конфликта.

Раскрытие сущности и специфики конфликтного взаимодействия сетевых элементов в социальной системе, действующих на динамику развития конфликтной ситуации, позволило не только выявить дестабилизирующие тенденции в функционировании общества, что позволит в дальнейшем устранить присущие ему факторы неопределенности, рассогласованности, но и раскрыть механизм функционирования изменяющейся социальной реальности

Осуществленное в работе обоснование модусов конфликтного взаимодействия акторов, способствующих раскрытию онтологических оснований сетевого конфликта, пониманию причин и особенностей разворачивания противоречий, факторов, влияющих на их обострение и на дальнейшую динамику развития противоборства послужит основанием для разработки эффективных методов по их урегулированию.

Во всех разделах диссертации изложение материала отличается глубиной философского анализа, четкостью формулировок, емкой содержательностью обосновываемых положений, характеризуется стремлением к максимальной доказательности. Научно-теоретическая аргументация последовательно реализует замысел, направленный на раскрытие сущностных особенностей социокоммуникативной специфики взаимодействия конфликтующих акторов в сетевых структурах общества.. При этом, что особенно важно подчеркнуть, диссертация написана хорошим литературным языком, отличается корректностью дефиниций базовых понятий, строгостью теоретических выводов.

Работа Ю.Л. Баньковской отличается продуманностью выбора методов исследования, используемых в диссертации. Методологию и конкретные методы исследования можно оценить как соответствующие исследовательским задачам и адекватно применяемые автором в процессе философского анализа.

## **5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию.**

В работе представлен авторский проект исследования сетевых конфликтов как новой формы социального взаимодействия людей, что является свидетельством ее научной значимости. Комплексный и систематизированный анализ всех аспектов конфликтного противоборства в информационных сетях позволил соискателю на основании выявленных им модусов раскрыть механизмы урегулирования противоречий.

Практическая значимость результатов исследования заключается, во-первых, в повышении уровня профессиональной подготовки специалистов в областях информационной безопасности и борьбы с киберпреступностью. Во-вторых, включение результатов диссертационного исследования в содержание учебных дисциплин высшего образования способствует развитию у личности

умения критического отношения к получаемой информации, снижению уровня манипулятивного воздействия деструктивного контента на поведение человека. В-третьих, применение результатов, полученных в диссертационной работе, содействует переосмыслинию уже существующего представления о происходящих сетевых конфликтах, переориентирует поведение людей в новое продуктивное русло.

Экономическая и социальная значимость диссертации заключается в возможности использования ее результатов в качестве инструмента управления социальными процессами, происходящими в информационном пространстве сети. Проводимое исследование ориентировано на разработку продуктивных мер по регулированию сетевых противоречий, по сохранению безопасности функционирования государства и общества.

## **6. Опубликованность результатов диссертации в научной печати.**

Основные результаты диссертации опубликованы в 90 научных работах. Соискателем издано 2 монографии, 38 статей в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК Беларусь, России, 16 статей в журналах и в сборниках научных работ, 34 работ в сборниках материалов и тезисов материалов международных научных конференций. Общий объем опубликованных работ по теме диссертации составляет 66,2 авт. листа.

Результаты диссертационного исследования обсуждались на различных международных и республиканских научных, научно-практических конференциях и семинарах. Автор имеет 7 актов о внедрении результатов диссертационного исследования в образовательный процесс.

## **7. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК.**

Диссертационная работа Баньковской Ю.Л. оформлена в соответствии с Инструкцией о порядке оформления диссертаций, диссертации в виде научного доклада, автореферата диссертации и публикаций по теме диссертации, дополненной и измененной Постановлением Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 22 августа 2022 г. № 5.

## **8. Замечания по диссертации**

Вместе с тем, следует обратить внимание на дискуссионные аспекты исследования Баньковской Ю.Л., которые не снижают высокую оценку диссертационной работы.

1. Распространение сетевых технологий приводит к трансформации всех сфер жизнедеятельности общества. В современном мире утрачивается устойчивость его функционирования, возрастает опасность глобальных катастроф. Учитывая характер обострения глобальных проблем, в диссертации следовало бы уделить внимание рассмотрению глобального эколого-антропологического кризиса, приводящего к трансформации механизмов идентификации и адаптации человека к ускоряющимся социокультурным изменениям.

2. Соискатель сосредоточила внимание на сетевых войнах, затрагивающих интересы граждан Республики Беларусь. Полагаю, что включение в сферу исследования рассмотрение современных информационных войн, осуществляемых в разных странах мира, повысило бы практическую значимость диссертационного исследования.

3. В представленной работе, посвященной анализу роли и значения сетевых конфликтов, в целях достижения стабильности в обществе следовало бы уделить внимание анализу существующих кризисных явлений в политической, социальной, экологической и духовной сферах жизнедеятельности, что непосредственно связано с темой диссертации.

#### **9. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует.**

Диссертационное исследование Баньковской Ю.Л. «Социокоммуникативная специфика взаимодействия конфликтующих акторов в сетевых структурах общества» представляет собой завершенную научную работу, выполненную на высоком научно-теоретическом уровне, которая вносит значительный вклад и содержит принципиально новые результаты в области исследования сетевых конфликтов как фундаментальной проблемы функционирования современной социальной реальности. Положения, выносимые на защиту, содержат новые выводы, способствующие углубленному осмыслиению амбивалентности развития и существования сетевого общества. Уровень выполнения работы, достоверность и обоснованность результатов, а также их новизна свидетельствуют о высоком уровне квалификации соискателя. Диссертация соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней и присвоения ученых званий в Республике Беларусь.

Баньковской Юлии Леонидовне может быть присуждена ученая степень доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия за следующие научно-обоснованные выводы:

1. разработку авторского проекта исследования сетевых конфликтов, на основе раскрытия их концептуально-методологических оснований при объяснении новых способов эскалации противоречий в современном мире;

2. обоснование диахроматической природы сетевых конфликтов, ориентированных на поиск новых механизмов достижения стабильности в обществе и его обновлению, так и направленных на его дестабилизацию и разрушение;

3. конституирование онтологического, феноменологического и социально-аксиологического модусов исследования сетевых конфликтов, обусловленных диффузной амбивалентностью созидательных и разрушительных трендов развития сетевых процессов, нормативных, правовых и ресурсно-ценостных устремлений акторов;

4. раскрытие феномена «социальный капитал», выявление: структурных, реляционных, когнитивных и аксиологических измерений, обуславливающих

причины возникновения противоборства и определяющих поливариативные возможности акторов по урегулированию и разрешению противоречий;

5. раскрытие социокоммуниктивных оснований взаимодействия конфликтующих сетевых элементов посредством теоретической концептуализации основных содержательных аспектов в проблемном поле трех модусов.

Официальный оппонент, профессор кафедры философии и права Учреждения образования «Белорусский государственный технологический университет», член-корреспондент НАН Беларуси, доктор философских наук, профессор

П.А. Водопьянов

Даю согласие на размещение отзыва  
Баньковской Ю.Л. в глобальной сети интернет  
«9» ноября 2023 года.

